温  州  市  司  法  局 
关于充分发挥律师职能作用为打赢疫情防控阻击战提供优质高效法律服务的通知
各县（市、区）司法局，市律师协会：
为深入学习贯彻习近平总书记在中央全面依法治国委 员会第三次会议上关于强化疫情防控法律服务的重要指示 精神，贯彻市委市政府关于疫情防控工作部署和省司法厅关于充分发挥律师职能作用为打赢疫情防控阻击战提供优质高效法律服务的工作要求，结合我市疫情防控工作实际，决定组织全市律师充分履职，积极投身疫情防控阻击战，为我市疫情防控工作提供优质高效法律服务和法治保障，现将有关事项通知如下。
一、牢固树立助力疫情防控工作的使命感和责任感。
新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，习近平总书记高度重视，多次主持召开会议，亲自部署，多次作出重要指示，提出明确要求。2月5日，习近平总书记主持召开中央全面依法治国委员会第三次会议并发表重要讲话，他强调，要在党中央集中统一领导下，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，从立法、执法、司法、守法各环节发力，全面提高依法防控、依法治理能力，为疫情防控工作提供有力法治保障。当前，我市疫情防控工作处在十分紧要、决定全局的关键阶段，市委市政府要求全市紧盯“奋战十天、拿下拐点”攻坚目标，按照“防输入、防扩散、防事故、抑增量、减存量、控总量”核心要求，精准高效全面落实“十项举措”，坚决做到“五个确保”，有效遏制疫情蔓延。全市律师要深入学习贯彻习近平总书记关于防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情的重要指示精神和市委市政府有关工作部署，把打赢疫情防控阻击战作为当前最重大的政治任务、最重要的工作来抓。坚决贯彻落实市委市政府关于全面实施新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控“25条”紧急措施部署要求，严格落实疫情防控各项任务，同时加大法律服务和法治保障工作力度，在疫情防控工作中发挥应有作用。
二、扎实推进疫情防控法律服务工作。
各县（市、区）司法局、市律师协会、全市律师事务所要在当前和今后一个时期重点推进“五大”疫情防控法律服务专项行动工作。
（一）推进助力依法行政专项行动。要主动同当地党委政府衔接，选派精干律师为所在县、乡党委政府、直属单位、村（社区）防控疫情提供法律服务。政府法律顾问要重点为重大决策、通知起草、重要防控措施制订落实等方面提供法律风险评估、合法性审查等法律服务。部门法律顾问要重点配合单位防控措施和涉及员工的法律服务，及时响应部门需求；医药卫生、市场监管、公安、人社、应急、综合行政执法等重点单位法律顾问更要24小时待命，随时准备提供法律服务。村（社区）法律顾问要重点做好基层防控法律需求反馈，加大对定点联系的村（社区）的联系力度，确保每一项法律服务需求都有所响应，有力保障基层防控有序进行。
（二）推进维护民营经济专项行动。要深入落实司法行政“两区”建设工作要求，组织律师充分依靠电子信息化技术，为企业开展“法治体检”，专项排查法律事务，积极研判疫情对企业生产经营带来法律影响并形成法律意见书。重点协助企业解决市场监管、行政执法、征收征用、合同纠纷、融资担保、劳动用工、物资捐赠等相关法律问题，努力保障民营经济健康发展。积极参与企业金融风险和经营风险防范处置工作，加强同公检法办案机关的衔接，确保企业不因疫情遭受不必要损失。担任破产管理人的律师积极同法院对接，灵活运用强制清算、破产重整（预重整）、破产和解、破产清算程序，推动企业再生改造、有序退出市场。持续推进企业维权服务中心、网上维权服务平台发挥作用，加大小微企业帮扶力度，帮助化解法律难题，克服难关。积极做好企业员工法律问题服务工作，接听企业员工来电，解答法律问题，提供法律帮助。
（三）推进营造法治环境专项行动。积极组织律师开展普法宣传工作，重点宣传习近平总书记关于防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情的重要指示精神，加强《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国劳动合同法》《人力资源社会保障部办公厅关于妥善处理新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间劳动关系问题的通知》等法律法规宣传，针对疫情防控期间人民群众普遍关心的合同违约、工资支付、劳动争议、医疗社保等各类法律问题，加强法律和政策研究解读，引导广大人民群众增强法治意识，依法支持和配合疫情防控工作。全体律师要遵守舆情工作有关规定，从自身做起，从家人做起，带头抵制网络谣言和不良信息，不造谣、不信谣、不传谣，不发表不当言论，坚定战胜疫情的信心和决心，维护社会和谐稳定。
（四）推进奉献法律帮助专项行动。充分发挥律师调解室作用，切实运用远程视频调解、电话调解等方式，及时化解疫情防控期间的矛盾纠纷。深化疫情防控法律帮助，全市律师要切实配合好各县（市、区）司法局法律援助工作落实，重点关注疫情相关的人民群众法律帮助需求，做到应援尽援。
（五）抓好推进公益捐助专项行动。全市律师事务所、律师要切实发扬“大爱无疆”的公益精神，切实履行社会责任，为重点疫区、单位和群体踊跃捐款捐物。市律师协会要充分做好组织动员和协调工作。要充分利用律师行业执业接触面广等优势，帮助相关单位、企业建立物资供给渠道，进一步凝聚疫情防控合力。

三、切实加强疫情防控法律服务工作的组织领导。
（一）抓好自身防控。全市律师事务所要切实落实主体责任，积极推广网络办公、远程办公、居家办公模式。各律师事务所要每天由专人负责摸排所内人员外出旅游、走亲访友、聚餐后有无出现发热、咳嗽或其他发病症状等情况，如发现上述情况，立即上报当地街道社区、疫情防控部门、县（市、区）司法局、市律师协会、市局律工处，及时进行医疗检查并接受医疗机构的治疗或隔离措施，不得有任何隐瞒或逃避检查行为。要严格落实市委关于“三返”工作要求，外地归来律师特别是疫区归来律师一律劝返，在疫情解除前不得回温；本地律师事务所要严格按照市委规定的企业返工日期开工，不得提前开工；本地律师在疫情结束前无特殊事由不前往疫区；返工后，全市律所应当对办公场所进行全面消杀清洁。
（二）加强组织保障。全市各律师事务所均要建立由主任作为主要负责人的疫情防控工作小组，带头守责尽责担责，做好管理。各县（市、区）司法局要扎实履行好管理服务职责，密切关注本地区律师行业全体人员身体状况，加大对全体律师特别是年老体弱、生活困难律师的关心关爱力度，重点做好被感染和隔离观察人员的心理疏导、帮扶救助工作，切实帮助他们解决实际困难。
（三）加大宣传力度。各县（市、区）司法局、市律师协会要及时发现、挖掘全市律师事务所和律师在疫情防控斗争中涌现出的先进典型和感人事迹，加大宣传力度，向全社会展示律师队伍的良好社会形象。律师事务所和律师在防控疫情斗争中发挥作用的情况，要及时报告市司法局律师工作处。
                                温州市司法局
                                2020年2月8日
（联系人：市司法局律师工作处，张侠、施卓人，联系电话：88377551，135876796702，88361870,13656676355）
PAGE  


