温 州 市 司 法 局 文 件

温司发〔2019〕20号

   

关于印发《公证、司法鉴定行业警示教育及专项整治实施方案》的通知
各县（市、区）司法局，市直属公证处，各司法鉴定机构：

现将《公证、司法鉴定行业警示教育及专项整治实施方案》印发给你们，请结合实际，认真遵照执行。

                                 温州市司法局

2019年5月8日


温州市司法局办公室                2019年5月9日     印发      
公证、司法鉴定行业警示教育及专项

整治实施方案

为严肃公证、司法鉴定执业纪律，规范公证、司法鉴定执业行为，有效防范、坚决遏制公证、司法鉴定机构和人员违规违纪行为，维护行业形象，根据全省法律服务行业开展专项警示教育活动通知的要求，现制定如下实施方案：

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，依据《中华人民共和国公证法》、全国人大常委会《关于司法鉴定管理问题的决定》、浙江省司法厅《关于在全省法律服务行业开展专项专项警示教育活动的通知》等相关法律、法规、规章、文件，按照“教育、整顿、规范、发展、提高”的思路，以加强内部管理、规范运行为重点，以提高公证、司法鉴定法律服务质量和社会效果为目标，为全市经济社会发展和社会稳定提供优质高效的法律服务和法律保障。
二、目标任务
通过开展教育整治专项活动，规范公证、司法鉴定机构的执业范围和执业行为，提高全市公证、司法鉴定队伍政治素质和法律服务质量，清理整顿非法执业人员及机构，净化行业市场，解决公证、司法鉴定法律服务市场存在的突出问题，形成公平竞争、规范有序的市场格局。

三、警示教育重点

（一）深入开展思想政治教育和法律法规、职业道德、执业纪律教育，组织法律服务人员深入学习习近平全面依法治国新理念新思想新战略，学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，准确把握法律服务行业政治性、法律性、社会性、人民性和专业性的职业特点，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。

（二）学习掌握公证、司法鉴定等行业法律法规规章、职业道德和执业规范，对党忠诚、服务人民、厉行法治，提升法律服务队伍的整体职业素养。

（三）警示教育活动期间，各公证处和司法鉴定机构要根据全市法律服务行业警示教育活动的总体部署，以案为镜，严格开展集中警示教育；以案为鉴，开展执业活动风险自查；以案肃纪，严格查处违法违规违纪行为。县（市）司法局要统筹监督所辖公证处做好此次的警示教育全过程。

四、专项整治重点

（一）公证机构及公证员专项整治重点

1.关于公证机构，重点整治是否存在下列违法违规行为：

(1)县（市）司法局业务主管科室参与所辖公证处排查近3年来办理的赋强公证、房产委托公证、抵押借款合同公证、遗嘱公证、继承公证，梳理是否存在违反《公证法》《公证程序规则》、司法部“五不准”等规定和相关办证指导意见的情况，查找质量管理短板；(2)自查案件管理、质量管理、助理管理、财务管理、档案管理等制度的落实情况，排查是否存在收结案审批漏洞、重大事项报告不及时、助理违规办证、公证档案保管不善、遗失等情况，有无未按公证机构体制机制情况执行相关财务管理规定，公款、提存款私存等现象，做到对照警醒、自我纠正，举一反三，吸取教训、引以为戒。(3)检查公证机构近年来创新业务和服务开展中，是否存在因创新失误或偏离创新初衷导致违法违规风险隐患的情况，有无借创新名义突破法律法规政策底线，进行不正当竞争等情况。
2.关于公证员，重点整治是否存在下列违法违规行为：

检查公证人员是否存在以非法利益输送为目的，利用工作便利参与民间借贷、中介投资、套路贷等违法资金借贷活动或二手房转卖牟利的情况，有无收受当事人好处或向当事人勒索财物、私自截留挪用公证费或侵占、挪用公证机构其他财物等行为。

（二）司法鉴定机构及司法鉴定人专项整治重点

1.关于司法鉴定机构，重点整治是否存在下列违法违规行为：

（1）违规异地设点的情况；(2)拉案源、给回扣的情况；(3)拆分服务项目、无必要的伤病关系鉴定等乱收费的情况； (4)与“黄牛”合股扩项的情况；(5)被“黄牛”收购或控股的情况；(6)向“黄牛”受理点派驻司法鉴定人员的情况；(7)“黄牛”招聘司法鉴定人及助理挂靠司法鉴定机构情况；(8)任用不符合资格条件司法鉴定人的情况；(9)超出登记范围开展司法鉴定业务的情况；(10)违反统一受理、重大事项报告、通知对方当事人到场等制度的情况；(11)其他违反司法鉴定管理规定的行为。

2.关于司法鉴定人员，重点整治是否存在下列违法违规行为：

(1)未对当事人进行查体即出具司法鉴定意见等违反程序规定的情况；(2)为无资质人员出具司法鉴定意见提供签名等便利的情况；(3)只挂名、不具体从事司法鉴定业务的情况；(4)司法鉴定意见等级虚高等错误鉴定的情况；(5)超出登记范围开展司法鉴定业务的情况；(6)在“黄牛”机构办理司法鉴定业务的情况； (7)收受回扣、财物的情况；(8)其他违反《司法鉴定程序通则》等规定的行为。

五、时间安排

（一）警示教育活动（5月1日-5月31日）
5月10日前，市局要组织开展全市公证、司法鉴定机构的集中警示教育活动，通报学习近年来省内外公证、司法鉴定人员严重违法执业和公证、司法鉴定机构违法违纪典型案例，剖析违法违规违纪行为的性质、根源及其危害，总结案件教训，梳理归纳公证、司法鉴定人员办理相关案件的执业风险，进一步端正执业理念，自觉依法规范执业行为。

（二）机构和人员自查（5月1日-5月15日）
各公证、司法鉴定机构和人员根据整治重点进行逐一对照自查活动。公证机构要围绕办证质量风险、内部管理风险、创新风险、个人违法风险等进行自查。司法鉴定机构要对近3年来办理法医临床司法鉴定的案件进行普遍排查，梳理是否存在违反程序规定、出具虚报夸大伤情等级司法鉴定意见的问题。各公证处、司法鉴定机构的自查报告，于5月20日上报市局公共法律服务管理处。

（三）市局抽查（5月16日-6月15日）
市局将在机构和人员自查的基础上，对每一家公证处、司法鉴定机构进行实地抽查。公证：要在5月30日前重点抽查对近年来公证质量检查中存在问题较多，公证投诉比较集中，内部矛盾突出，年度考核中有公证员被评为基本合格或不合格的公证机构。司法鉴定：要在6月10前对每家机构抽查案件量不少于50件，重点抽查下列机构：（1）2017-2019年期间存在有效投诉或被相关部门发送司法建议、检察建议等意见函的；（2）省厅《关于2018年度浙江省法医临床司法鉴定案件评查活动的通报》中存在质量较低案件的；（3）重大事项报告中发现其鉴定意见被改变的；（4）机构自查不认真、未发现任何问题的；（5）市司法局认为有抽查必要的。

六、工作要求

（一）加强组织领导。市局将抽调行政执法能力强的骨干组成专门工作机构负责教育政治工作的开展。要结合在全系统开展的“驻在式”调研活动，精心组织，周密部署，狠抓落实，切实提高指导管理水平，进一步优化公证、司法鉴定法律服务市场。

（二）加强监督检查工作。各县（市）司法局要加强对此次教育整治工作的监督检查，每一阶段都要组织人员深入所属公证机构，督促此次专项检查工作的开展。市局将组织专班督导工作落地，确保整顿工作不走过场，不搞形式主义，不做表面文章。同时，针对发现和查出的问题，要及时组织专人进行调查核实，掌握相关事实和根据，依据法律法规，充分利用法律赋予的职权和手段，该警告的给予警告、该停业的要责令其停业、该责令改正的坚决责令改正；对非法从业的人员和机构要严厉查处，坚决取缔；对涉嫌违法犯罪的要移送公安机关。

（三）建立长效机制。要在这次教育整治工作中收集相关问题，结合实际制定管理和监督相关工作制度，完善执法程序和办事流程，做到管理有章可循。司法行政机关和行业协会组织要建立经常性检查督促工作机制和教育培训工作机制，保持对法律服务行业监管的制度化、常态化，着力构建监督管理的长效机制。


