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关于开展“服务企业服务群众服务基层”推进
“两区建设”法治工作的通知
各县（市、区）司法局,市局直属分局，市黄龙强戒所，市直属各公证处，温州仲裁办：
2019年是机构改革后全市司法行政系统的赶考之年，是队伍能力素质的提升之年，也是让人民满意的攻坚之年。为深入贯彻落实省委“服务企业服务群众服务基层”活动部署（以下简称“三服务”活动）和温州新时代“两个健康”先行区暨国家自主创新示范区建设推进大会精神，进一步强化服务企业、服务群众、服务基层的工作导向，坚定干出“两区”建设新成效，坚定干出“奋战一一六一、奋进二〇一九”新业绩，现就全市司法行政系统组织开展“三服务”活动推进“两区”建设法治工作有关事项通知如下：
一、指导思想
“三服务”活动是深入践行习近平总书记对浙江工作新期望、推进“‘八八战略’再深化、改革开放再出发”的具体行动，全市司法行政系统应充分发挥司法行政职能优势，再造新优势、再聚新动能、再创新业绩，积极帮扶企业、关心群众、指导基层，主动跟进服务、全面升级服务、真心实意服务，积极投身“两区”建设法治工作中去，为企业发展助力，为群众办事加速，为推动我市高质量发展做出新的更大贡献。

二、工作原则
（一）坚持问题导向。不做表面文章、不搞形式主义，聚焦发现问题、破解难题，做到哪里困难多就去哪里服务，哪里问题突出就到哪里服务。
（二）坚持效果导向。立足司法行政职能定位，增强工作主动性和创造性，做到既尽力而为、又量力而行，切实提高促发展、惠民生、强基础工作实效。
（三）坚持群众满意导向。把以人民为中心贯彻活动始终，真心诚意地去开展服务活动，在为企业、群众、基层排忧解难中，提升群众对司法行政工作的知晓度和满意度。
三、主要内容
（一）围绕服务企业，打造高质量发展最优法治环境。按照市局《关于为温州市创建新时代“两个健康”先行区加快民营经济高质量发展提供法律服务的15条措施》工作要求，深入开展促进民营经济高质量发展专项活动。加强企业经营管理人员和员工学法用法工作，利用“4·26”知识产权日、“12·4”国家宪法日等重要的时间节点，深入企业一线开展大型普法宣传活动，重点宣传税法、劳动法、知识产权法等同企业经营息息相关的法律法规。深化温州异地商会和在外温州商会普法联系点阵地建设，充分调研了解商会与企业普法需求，开展“订单式”普法，聘请商会骨干担任“七五”普法讲师团成员，开展送法进商会活动，提升会员企业经营管理人员和新居民员工的法治意识。开展企业经营“以案释法”活动，征集规上企业法律应用典型案例，深入开展企业经营“以案释法”工作，编写《法律服务营商环境典型案例汇编》，帮扶企业预防法律风险。大力宣传企业守法诚信典型案例，树立守法诚信企业家、标杆企业，为企业圈打造尊法学法守法用法的良好氛围。

（二）围绕服务群众，解决法律服务重点痛点难点。主动顺应社会主要矛盾的变化和群众日益增长的美好生活需要，加快建成人民满意的现代公共法律服务体系，努力提供普惠均等、便捷高效、智能精准的公共法律服务。深入推进经济技术开发区、高新技术园区、产业集聚区等区域公共法律服务站建设。完善公共法律服务实体平台、热线平台和网络平台，开通绿色通道，推行“容缺受理”、取证代办、主办责任制、全市通办等制度。对农民工讨薪、工伤赔偿案件提供法律援助时，主动落实免于审查、简化程序、快速受理、快速指派、快速办结的“一免一简三快”工作机制，推进优先接待、优先审查、优先办理“三优先”服务。对特殊群体讨薪案件，开辟“绿色通道”，上门现场受理法律援助申请、统一办理法律援助手续。

（三）围绕服务基层，推动依法治理能力现代化转型升级。坚持和发展“枫桥经验”，加强非诉纠纷化解途径的协调联动，最大限度地把矛盾纠纷发现在基层、解决在初始、消除在萌芽。完善“大数据+人民调解”工作机制，加强重点领域矛盾纠纷化解，做好农民工、残疾人的法律援助工作。优化农民工讨薪等群体性案件服务机制，视情实行上门服务和提前介入，加大援调结合力度，积极引导申请人依法理性维权，促进构建民营企业和谐劳资关系。动态性开展人民监督员考核管理，常态性开展人民监督员活动，定期性开展人民监督员学习培训，广泛性开展人民监督员制度宣传，统筹谋划人民陪审员选任工作。推动政法专项编制向司法所倾斜，确保司法所人员政法专编人数占各地政法专编总数的52%以上。开展“文明规范公正”司法所建设，推动司法所建设规范化法制化。

（四）围绕提高人民满意度，不断深化“最多跑一次”改革。加强对《浙江省保障“最多跑一次”改革规定》和《2018年温州市深化“最多跑一次”改革工作要点》贯彻落实情况的督促检查，全面清理与“两区”建设、“放管服”改革、证照分离改革、“最多跑一次”改革要求不匹配的规范性文件，做好规范性文件合法性备案审查工作，强化依法决策、科学决策、民主决策，营造“民主协商”的社会氛围。深入推进“数字法治、智慧服务”，利用“数据共享”，进一步“简证便民”。完善行政复议工作制度，加强复议听证、实地调查，强化复议人员的规则意识、责任意识、服务意识，切实提升行政复议工作规范化水平。不断提升行政复议公信力，努力提升知晓率和群众满意度。
四、工作要求
各地司法行政机关和有关单位要充分认识开展“三服务”活动的重要意义，“一把手”要亲自谋划部署，建立全面的“问题清单”、精准的“落实清单”、明确的“责任清单”，以改作风、转作风、正作风来实现真服务、深服务、大服务，确保活动取得实效。

（一）建立工作机构，强化组织领导。各地对排查出来的矛盾纠纷要逐一认真进行研究分析，并协调有关方面查找问题的症结，探究解决的途径，拿出解决的措施，明确解决的期限。设立“三服务”活动办公室，负责全系统“三服务”活动情况的梳理汇总和有关问题的协调解决、跟踪督查，切实做到不积压、不耽搁、不延误。

（二）健全管理机制，畅通信息渠道。充分发挥基层司法行政工作人员“人熟地熟情况熟”的优势，把触角延伸到辖区的各个角落，建立全面的“问题清单”、精准的“落实清单”和明确的“责任清单”，对重大疑难复杂的问题，要做到“一个问题、一名领导、一个方案、一抓到底、限期调结”。

（三）总结活动经验，加大宣传力度。建立健全服务企业、服务群众、服务基层长效机制，持续推进，不断总结完善。各地要对本辖区内活动开展情况进行自查总结，认真总结活动取得的成效和经验，及时发现和解决存在的问题。对问题解决不彻底的，要查漏补缺，做到不留隐患；对已经化解的矛盾纠纷要及时回访，巩固成果，防止反复。

（四）严格工作要求，严明工作纪律。“三服务”活动要严格遵守中央八项规定及其实施细则、我省“36条办法”和《浙江省司法厅党委防治形式主义官僚主义十项举措》，各地要认真把关、审查，确保报送材料的真实性、可靠性，杜绝弄虚作假。对违反作风建设要求、弄虚作假、欺上瞒下、劳民伤财、违反廉洁自律规定的，依纪依规严肃问责。

温州市司法局
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