温州市司法局办公室文件

温司办〔2018〕81号


关于组织开展2018-2019年度全市法律

援助“农民工讨薪专项行动”的通知

各县（市、区）司法局，市局直属分局：
为深入贯彻落实党的十九大精神，坚持以人为本的发展理念，按照省司法厅《关于开展2018-2019年度法律援助“农民工讨薪专项行动”的通知》（浙司办〔2018〕114号）的要求，切实做好农民工合法权益维权保障工作，满足广大农民工的维权需求，决定在全市组织开展法律援助“农民工讨薪专项行动”，现将具体事项通知如下：

一、活动时间

即日起至2019年2月28日。 

2、 活动内容

（一）聚焦法援实效，深入排查案件办理情况。开展针对本年度指派的农民工劳动报酬类、工伤赔偿类、社会保险待遇类法律援助案件的整体排查工作，于2019年1月11日前将上述“三类”案件的办理办结情况上报市局。未结案的，应当督促承办律师加快进度、及时办结，必要时，可会同法院、劳动仲裁委员会协商优先办理。已结案的，要及时通过听庭评议、回访等方式对指派的法律援助案件开展质量评估，确保切实维护农民工合法权益。
（二）完善受理程序，全面推进惠民便民服务。对农民工讨薪、工伤赔偿案件提供法律援助时，应当主动落实免于审查、简化程序、快速受理、快速指派、快速办结的“一免一简三快”工作机制，推进优先接待、优先审查、优先办理“三优先”服务。各地要切实完善案件受理绿色通道，对暂时无法提供身份证明或其他相关材料的农民工申请的讨薪、工伤赔偿类法律援助案件，应予先行受理，随后补办相关手续。专项活动期间，各地法律援助中心应增设法律援助受理窗口，专项受理农民工讨薪法律援助申请；乡镇、街道司法所应当完善法律援助联络员值班制度，结合“最多跑一次”改革，随时受理农民工讨薪案件法律援助申请。对符合法律援助条件，但取证困难的当事人，视情给予代书、维权指引、代理交涉、帮助取证等援助服务，真正落实绿色通道服务要求。

（三）优化服务职能，灵活运用各类援助举措。充分落实调援结合、以调为主的事前矛盾纠纷解决机制。提供法律援助服务应坚持宜调则调、能诉快诉原则。加强援调对接，会同人民调解委员会，积极采用非诉方式结案，迅速、高效、便捷地为被欠薪农民工提供维权服务，确保其及时获得薪资报酬。针对农民工过激的维权行为，应当晓之以理，引导其通过法律手段合法合理地维护自身权益。

（四）凝聚工作合力，切实开展“四个一”专项行动。一是建立一支专业队伍。各地应在本区域创建一支农民工讨薪维权援助律师支队，由县（市、区）法律援助中心工作人员任联络员；支队在活动期间集中力量为农民工讨薪提供法律援助服务，提升律师办案专业化水平，织密农民工与律师之间的互信纽带。二是开展一次大排查。及时对接相关部门、行业组织、在温异地商会，针对重点行业（即招用农民工较多的建筑、市政、交通、水利等建设施工企业以及加工制造、餐饮服务等中小型劳动密集型企业、个体工商户等）、重点区域和发生过拖欠农民工工资劣迹企业开展法律援助讨薪情况大排查。三是组织一场宣传活动。借助传统和新媒体开展农民工讨薪专项宣传，引导社会舆论密切关注农民工依法维权。四是开设一场法治讲座。组织律师或基层法律服务工作者开展法治宣传讲座，即时解答农民工讨薪相关法律问题，普及维权基本法律知识。

（五）抓好责任落实，加强信息通报和动态监控。专项行动期间，严格实施农民工讨薪“零报告”制度，确保“一日一报”，保持信息渠道畅通。按照“属地管理、分级负责、谁主管谁负责”原则，完善农民工讨薪法律援助机制，强化动态监控，切实做到苗头早发现、工作早介入、问题早处理。强化责任分工，实行首问负责制，首次接待来电来访人员即为第一责任人。法律援助中心及工作站人员接到农民工讨薪法律援助申请或解答咨询时，要热情服务，一次性告知，记下求助人联系方式并及时汇报，

（六）拓宽维权路径，发挥商会法律援助工作站作用。活动期间，各地要充分加强同在温异地商会的日常联络，居间协调不同异地商会会员企业同各地在温务工农民工之间的讨薪纠纷，充分引导各地在温企业、农民工通过异地在温商会平台进行讨薪矛盾调解、化解工作。各在温异地商会应优化法律服务资源配置，优先为农民工欠薪案件提供法律服务。已建立法律援助工作站的商会要加强法律援助案件的受理与初审工作，做到一站式受理、初审，及时将相关信息和申请材料录入、上传至温州市法律援助综合管理平台。
（七）加强沟通协调，完善部门协作配合机制。各地应加强法律援助机构与法院、工会、人力社保、住建、交通、劳动仲裁等部门的协作，加强与商会等社会团体的信息交换和协调，加大驻会展行业协会、童鞋协会等行业工作站的工作力度，完善沟通、会商、协作、防范、处置机制。充分发挥设在各职能部门法律援助工作站的纽带作用，形成有效的横向联动机制。注重信息互通，有效利用劳动监察、建设领域行政执法等手段帮助农民工维权。

（八）营造浓厚氛围，加大依法维权宣传教育力度。各地应当在农民工聚集地装挂醒目的法律援助标识，组织发放法律援助宣传品，介绍法律援助的申请范围、流程。借助微信、微博、广播、电视台等媒介，广泛宣传法律援助农民工依法维权。利用网络、“12348”法律服务热线，及时收集反馈信息。围绕“农民工如何依法讨薪”和“农民工工资拖欠应对方法”两大主题，开展法律维权辅导服务，依法理性引导农民工通过调解、法律援助、劳动监察、劳动仲裁等法律途径依法维权。加强对用工单位的宣传教育，提升其法制意识，促使其自觉遵守相关法律法规规定，履行薪资支付义务。

三、活动要求

2019年春节临近，劳动报酬进入集中兑付期，劳资纠纷事件将有可能更为集中地爆发，涉及劳动报酬、工伤纠纷的法律援助申请将会明显上升。认真做好帮助农民工讨薪等维权服务工作，是司法行政机关发挥自身职能、优化法律服务质量，推进社会治理的重要举措。各单位要全面贯彻落实党的十九大会议精神，进一步完善公共法律服务体系，切实维护广大农民工合法权益，促进经济社会和谐稳定发展。

各单位应当根据自身实际制定科学缜密的活动计划，指定专人负责落实此次专项行动的各项任务和要求，及时梳理、总结专项行动中取得的成绩、发现的问题，及时上报活动开展情况，于2019年3月2日前报送活动总结。联系人：黄欣欣，电话：88372893，手机：13968933153，电子邮箱：wzflyz148@163.com。

                               温州市司法局办公室
                            2018年12月6日
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